

Atenționări și avertizări

23 aprilie 1977

**Raport privind modul cum a decurs atenționarea
unui elev al Liceului industrial din Sărmășag, care obișnuia
să audieze emisiunile postului de radio „Europa Liberă”**

**Securitatea fusese informată cu privire la preocupările băiatului de
sursa „Tic”, coleg de clasă și de cameră la internatul liceului. Elevul a
fost atenționat și i s-a luat angajament scris că nu va continua să audieze
radio „Europa Liberă”.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, ff. 143-143v)

152

143

Raport la Curtea marșala
I: 1-4-1 - sa omarze

R A P O R T

privind modul cum a decurs
atenționarea elevului [redacted]
[redacted] din anul III - TIC, în
SĂRHAȘAG.

În data de 23.03.1977, marea "TIC" de la Liceul indus-
trial Sărhașag mă scrie că depre faptul că elevul [redacted]
[redacted] din anul III - obișnuiește să audiere programe de radio
străine. Astfel în data de 6.03.1977, în jurul orelor 21-22⁰⁰
în dormitorul nr 8 (internatul de la moară) în prezența
elevilor din dormitor, elevul [redacted] asculta buletinul
de știri și muzică de la postul de radio "Europa Liberă".
Luna "TIC" sprijinit de alți colegi l-au atenționat pe ele-
vul [redacted] pentru acest fapt, însă acesta nu le a
dat amănunt.

În data de 7.03.1977, în pauza de la ora 10⁰⁰, elevul
[redacted] comentează stările postului de radio "Europa
Liberă" în prezența unui multor colegi, afirmând că "postu-
rile de radio românești nu spun adevărul în legătură cu
cutremurul". Elevii prezenți au luat poziție și au contractat
cele raportate de [redacted].

Pentru prevenirea unor stări de lucruri necorectitudinare în
crearea unei stări de spirit nesănătoasă în rândul elevi-
lor, după verificarea informațiilor, am trecut la atenționa-
rea elevului în prezența directorului liceului [redacted].

În cadrul discuției purtate, elevul [redacted] a re-
cunoscut faptul că a audiat și colportat stările transmise
la "Europa Liberă" motivând totodată că a intenționat
să asculte muzică. S-au explicat prevederile legale
în legătură cu audierea și colportarea stărilor de
la posturile de radio care demagogice realitățile din
țara noastră. Mi-a spus că nu a cunoscut acest lucru
și că a făcut o din curiozitate, lucru ireal, datorită
faptului că la Liceul industrial Sărhașag, în luna
octombrie 1976, având ca pe lângă informația
și popularizarea unor prevederi legale în rândul elevilor
li s-a atras atenția asupra acestui lucru. Tot în cadrul

discuțiile ne-a spus că nu a fost influențat de
nici o persoană să audiere posturile de radio
straine.

Pentru cele săvârșite, în urma discuțiilor purtate
și s-a luat angajamentul scris prin care se angajează
să-și corecteze poziția avută până în pre-
zent, și că în viitor va avea o conduită onorabilă.

A fost atenționat și de directorul liceului care
la îndreptarea afecțiunii s-a dat în grija peda-
gogilor și a brigăzii.

H. G. R. R. R. R.

H. O. [redacted] născut la 11. XI. 195 [redacted]
în Maladeia, fiul lui [redacted], cu do-
miciul în [redacted], com. Mărește, jud.
Galaj, elev în anul III - liceu - ind. Săvârșag.

= A fost încadrat informativ prin sursele
"Tic" și "NICOLAE", colegi de an și de
clasă cu acesta.

= Prin sursa "Siana" se va continua
influențarea lui.

H. G. R. R. R.

5 mai 1977

***Raport referitor la procedura de atenționare a unui elev
care asculta Radio „Europa Liberă”***

Un elev din clasa a X-a, de la Liceul Pedagogic din Zalău, a comentat știrile postului de radio „Europa Liberă”, potrivit căruia numărul persoanelor care au decedat în urma cutremurului din 4 martie era mult mai mare decât cel anunțat oficial. În urma sesizărilor primite de la Securitate, directorul școlii a trecut la atenționarea băiatului, în prezența dirigintei. De asemenea, el a fost chemat la discuții de un ofițer de securitate, care l-a obligat să se angajeze în scris că nu va repeta această greșală.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, ff. 138-138v)

~~147~~ 138

R A P O R T

privind modul cum a decurs
atenționarea elevului [redacted]
din anul II-A liceul pedagogic
Salaj

Surso "Fareas George" ne sesizează că elevul [redacted] din anul II-A a comentat stările transmise de postul de radio "Europa Liberă" într-o oră de muzică afirmând că "la postul de radio 'Europa Liberă' cu anumită cu unuor mai mare de vorți decât la posturile noastre de radio". Acest lucru a făcut ca și alți elevi să gândească în mod deformat.

Încercând la verificare am stabilit că cele enunțate de surso sunt adevărate și ca urmare am trecut la atenționarea elevului. Inițial aspectele au fost aduse la cunoștința directorului [redacted] care în prezența dirigintelui a și trecut la atenționarea elevului.

În data de 4.05.1977, ofițerul a purtat discuții cu elevul [redacted] care a recunoscut faptele, afirmând că acestea au fost auzite de el în fata blocului unde locuiește de la niște persoane necunoscute și că nu și-a dat seama ce face fiind a propagat aceste stiri.

S-a explicat de către ofițer nevinovăția stărilor transmise de postul de radio "Europa Liberă" și pe-riochul pe care l-a purtat propagarea acestor idei. A fost de acord cu mine și și-a luat angajament scris de schimbare a conduitei și în cazuri similare să ia parte și să combată astfel de idei.

M-a întrebat apoi cum poate să-și răsunșure preseala și ce poate să facă pentru mine, fiindcă

argumentul nu este indegus. I-am spus că
o să analizez situația și o să mai discutăm
I-am propus o întâlnire pentru data de 6.05.
1977 ocazie cu care vom clarifica situația, lucru
cu care a fost de acord.

L. OPPENHEIMER.
1

10 iunie 1977

**Raport despre atenționarea unui elev al liceului din
Ileanda, care audiase postul de radio „Europa Liberă”**

**Elevul a fost atenționat de ofițerii de Securitate în prezența
directoarei liceului și a fost obligat să se angajeze în scris că nu va
continua audierea postului de radio „Europa Liberă”.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 103)

103

Aprob
redactia
17.06.77
vedeli

R A P O R T

privind modul cum a decurs
atenționarea elevului [redacted]
din anul I - real din liceul de
la Pleaonda.

În data de 18.04.1977 surso „Moldovan Trav”, prin sediul
tul „Pop Emil” ne semnaleză faptul că elevul [redacted]
din anul I - real audierea și colportarea stărilor transmise de
postul de radio „Europa Libera” în urma circumstanțelor din 4.
03.1977. De asemenea, același colaborator informează în 11.05.77
aceleși activități ale elevului.

Având în vedere noimintatea celor prezente de postul de
radio „Europa Libera”, în data 9.06.77 am ținut la contact
rea și atenționarea elevului, pentru a curma aceste fapte.

Elevului i s-a luat o declarație scrisă prin care recunoaște
faptele săvârșite, motivând că nu a murit să este
interesat audierea și colportarea unor astfel de stări, cu toate
că în data de 5.10.1976 a fost prezent la prelucrarea unor
informații făcute de organele noastre la liceu.

Pentru acest lucru elevul a fost atenționat în prezenta
direcției liceului [redacted], atrăgându-i atenția asupra
conduței sale în viitor. Elevul și-a luat angajamentul în
scris că nu va mai săvârși astfel de acte.

La această ocazie direcția [redacted] a luat act
studios pe baza impotriva elevului. Apărând i-a explicat peri-
colul ce-l prezintă abaterile săvârșite, având în vedere că
este tânăr și în formare. A înțeles cele expuse și a adus
multumiri pentru că a fost prevenit și a afirmat că în
acest fel îi dă și el seama de gravitatea faptelor. În
angajamentul luat a menționat că în conducerea lui pe viitor
și combată personal astfel de fapte și să acționeze și
alți colegi la această activitate de combatere.

10.06.1977.

Lt. Oprea Vasile.

16 aprilie 1980

Inspectoratul Județean de Securitate Sălaj
Studiu privind activitatea de prevenire și măsurile
întreprinse de Securitatea județeană Sălaj,
în trimestrul I, 1988

Din document reiese că au fost avertizate 45 de persoane, din care, cel puțin o treime depășeau vârsta de 40 de ani. Se mai observă și faptul că, într-o proporție covârșitoare (peste 80%) cei avertizați provin din mediul rural.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8655, ff. 27-28)

Nr. co/5555 din 16.04.1988

32
27

S T U D I U

privind activitatea de prevenire și măsurile întreprinse pe această linie de Securitatea județeană Sălaj în trimestrul I 1988.

În cursul trimestrului I 1988 Securitatea județeană Sălaj a aplicat o gamă largă de măsuri de prevenire, astfel:

AVERTIZARI:

- Au fost avertizate 45 persoane, din care 41 cetățeni autohtoni și 4 cetățeni străini, ceea ce prin raportare la întreg anul 1987 indică o creștere.

- În procent de 19,4% avertizații sînt în vîrstă de pînă la 30 ani, iar 19,5% au vîrsta între 31 - 40 ani, pe total cei în vîrstă de pînă la 40 ani reprezentînd 38,9% din avertizați procent care în 1987 a fost de 58,4%. Din aceasta și alte date rezultă că a crescut procentul celor care au peste 40 de ani la 60,9%, al elementelor cu antecedente (1 fost șef de cuib legionar, 2 foști membri legionari, 1 fost membru în FDC, 1 fost membru PNT) și al pensionarilor cu manifestări. Au antecedente 14,5% din avertizați, iar procentul pensionarilor este tot de 14,6%, față de 6,4% în 1987.

- După domiciliu 83% din avertizați sînt din mediul rural (59,6% în 1987 și 17% din mediul urban (40,4% în 1987), iar după locul de muncă 55,9% sînt în urban (61,7% în 1987) și 44,1% în rural (38,3% în 1987). Analizînd această situație reiese că procentul navetiștilor avertizați a crescut de la 22,3% în 1987 la 29,2% în trimestrul I 1988, cu toate că procentul muncitorilor - categoria cea mai numeroasă de navetiști a scăzut de la 67% în 1987 la 60,9% în trimestrul I 1988. În același timp a crescut procentul țărănilor avertizați de 9,5% la 14,6%.

- Procentul avertizațiilor de naționalitate maghiară a scăzut de la 60,6% în 1987 la 43,9%, în timp ce al celor de naționalitate română a crescut de la 39,4% la 56,1%.

La acest punct dacă comparăm situația numerică a avertizațiilor din trimestrul I 1988 cu întregul an 1987 rezultă că avertizații pentru manifestări naționaliste reprezintă 1/4 din numărul celor avertizați anul trecut, în timp ce numărul avertiza-

șilor pentru manifestări dușmănoase a depășit deja cifra celor din 1987.

În procente avertizările pentru manifestări naționaliste reprezintă 29,2%(51% în 1987), în timp ce al avertizărilor pentru manifestări dușmănoase este de 46,3%(13,8% în 1987), din care 12,2% sînt cei avertizați pentru manifestări dușmănoase în legătură cu evenimentul de la Brașov.

A crescut în perioadă și numărul celor avertizați pentru audierea și colportarea știrilor transmise de "Europa Liberă" reprezentînd 17% din totalul avertizațiilor.

- După sex ponderea avertizațiilor e reprezentată bărbații cu 95,1%, față de 84,1% în 1987, în timp ce femeile reprezintă un procent de 4,9% față de 15,9% în 1987.

- În privința studiilor e crescut procentul avertizațiilor care au studii elementare de 36,1% în 1987 la 58,5%, al celor cu școală profesională de la 28,7% la 29,2% și al celor cu studii superioare de la 4,2% la 5% și a scăzut procentul celor cu liceu de la 30,8% la 7,3%.

La baza avertizărilor au stat materiale verificate pe mai multe linii informative și acte premergătoare, iar așa cum s-a constatat cu ocazia controlului din partea Direcției a-VI-a măsurile au fost legale și temeinice și există preocupare pentru stabilirea efectului acestora, lucru evidențiat de materialele obținute după luarea măsurii, care atestă eficiența intervenției preventive.

După predominanța manifestării am făcut o delimitare pe genuri de fapte dar aceasta nu înseamnă că unele manifestări nu s-au întrepătruns. Așa a fost cazul unor persoane cu manifestări naționaliste care au avut și manifestări dușmănoase, dar ceea ce atrage în mod deosebit atenția este faptul că aproape nu a existat caz de manifestări în care să nu apară și influența unor posturi de radio străine. În cazul manifestărilor legate de evenimentele de la Brașov s-a făcut simțit în mod deosebit acest lucru, generînd chiar o parte din manifestări.

A crescut operativitatea în finalizarea cazurilor, respectiv materialele de primă sesizare au fost verificate și luate măsuri preventive în termen de pînă la 30 de zile, iar în mapele de verificare nu s-a depășit de regulă 2 luni.

În multe cazuri prevenirea nu s-a limitat doar la avertizare, ci s-a apelat la un complex de măsuri în care au fost antrenati și alți factori de răspundere și colective de cameni ai muncii, unele măsuri fiind completate cu altele de ordin administrativ: prelucrări contrainformative, influențări și aplicarea de sancțiuni

38
28

contravenționale în cazul faptelor petrecute în public.

Ca privire la măsurile neimplementate pe calculator și acestea relevă preocuparea pentru cât mai bună stăpânire a situației operative și realizarea actului preventiv de regulă numărul acestora crescând în trimestrul I în raport cu anul 1987. Atenționările și influențările au scăzut raportat la anul 1987, aceasta și ca urmare a aplicării noilor reglementări care cer condiții suplimentare pentru realizarea lor.

În obiectivele economice s-a realizat un volum însemnat de preveniri a unor explozii, incendii, avarii, accidente de cale ferată și altele, neînregistrându-se în timp ul trimestrului evenimente deosebite.

Anexele 1 și 2 întocmite pentru acest studiu evidențiază numeric, pe compartimente, strict pe perioada trimestrului I 1988 măsurile de prevenire întreprinse.-

INTOCMIT:

Mr. Boldea Vasile

Mr. Timar Ioan

[Signature]

11 martie 1988

Inspectoratul Județean de Securitate Sălaj
Situație privind măsurile de prevenire (avertizări)

Documentul conține situația numerică a numărului de avertizări efectuate de lucrătorii Securității din județ, în perioada 1984-1987, în funcție de vârstă, domiciliu, profesie, cetățenie, loc de muncă și sex.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8655, ff. 36-36v)

SITUATIE

privind măsurile de prevenire (avertizări) comparativ pe anii
1984 - 1987

Forma de evidență	1987				TOTAL			
	Serv.I	Serv.II	Bir.III	O620	1984	1985	1986	1987
D.U.I.	15	11	-	1	29	24	33	27
S.I.	38	11	2	2	84	94	70	53
E.G.	5	1	-	-	12	13	7	6
Fără luare Ev.	5	6	-	-	25	11	14	11
TOTAL	63	29	2	3	150	142	124	97

STRĂINI AVERTIZATI

1984 = 10, S.I=9; B.III=1
1985 = 8, S.I=7; B.III=1
1986 = 11, S.I=7; B.III=4
1987 = 3, S.I=2; B.III=1

AVERTIZATI DUPA VIRSTA

VIRSTA	1984	1985	1986	1987
pînă la 20 ani	15	5	9	8
21 - 30 ani	43	23	43	29
31 - 40 ani	28	24	45	18
41 - 50 ani	24	30	7	15
51 - 60 ani	20	26	11	17
61 - 70 ani	11	25	8	6
peste 70 ani	9	9	1	1

AVERTIZATI DUPA PROFESII

PROFESII	1984	1985	1986	1987
muncitori	80	67	79	63
tărani	24	30	13	9
intelectuali	24	10	14	9
elevi	3	1	-	-
alte profesii	3	6	1	2
pensionari	11	16	3	6
fără ocup.	5	4	3	5

AVERTIZATI DUPA DOMICILIU

	1984	1985	1986	1987
URBAN	52	36	38	38
RURAL	88	98	75	56

AVERTIZATI DUPA LOCUL DE

MUNCA SI SEX

	1986	1987
Loc de urban	72	59
Muncă: rural	41	25
Sex: 1986 1987		
bărbați	98	81
femei	15	13

...//...

- 2 -

AVERTIZATI DUPA FORMA DE LUCRU IN MOMENTUL LUARII MASURII

Forma de evidență	S.I		S.II		B.3		O620	
	1986	1987	1986	1987	1986	1987	1986	1987
D.U.I.	11	14	15	11	-	-	-	1
S.I.	7	12	4	4	1	2	-	2
C.G.D.	-	5	-	-	-	-	-	-
NECUNOSCUTI	54	32	18	14	1	-	3	-
- luați în DUI	2	1	2	-	-	-	-	-
- luați în SI	37	26	13	7	1	-	2	-
- luați C.G.D.	3	-	2	1	-	-	-	-
- neluați CGD	12	5	1	6	-	-	1	-

AVERTIZATI DUPA STUDII

	1986	1987
elementare =	52	34
profesionale =	22	27
licen =	30	29
superioare =	8	4

AVERTIZARILE DUPA FAPTELE PENTRU CARE AU FOST LUATE

MANIFESTARI	1984	1985	1986	1987
- naționaliste	48	51	47	48
- sectante	44	36	22	9
- dușmănoase	28	40	21	13
- intenții evaziane	14	6	11	12
- securitate și gardă	2	3	4	2
- relații cu străini	1	2	3	1
- lteral	1	1	2	-
- au creat probl.loc mun.	7	-	3	5

1988

Inspectoratul Județean de Securitate Sălaj, Serviciul I

Măsuri preventive luate în perioada 1.01.1987-31.05.1988

Tabelul conține tipul și numărul de măsuri luate de lucrătorii Securității în județul Sălaj, atât asupra cetățenilor români cât și asupra străinilor. Este vorba de influențare pozitivă, atenționare, avertizare, dezbatere publică, destrămarea anturajului, începerea urmăririi penale, percheziții, amenzi contravenționale, ș.a.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8634, vol. 1, f. 47)

		Cetățeni ROMÂNI														Cetățeni STRĂINI																																
Nr. Crt.	PROBLEMA	Influențări pozitive	Atenționări	Alte izvoare	Dezbateri publice	Informări ambioare și Nr. de persoane	Alte izvoare	Rețineri	Amenzi	Contravenționale	Începerea urmăririi penale	Informări PCR.	Informarea conducătorilor organelor socialiste	Președinți colectivitate	și Nr. de persoane	Președinți C.J. individuale	Percheziții	Judicări de materiale și Nr. Lor	Compromisuri	Condamnări de drept comun	Amenzi pe linie de miliție	Veniți în județ	Condamnări	Miliție	Linie de	Președinți ambioare și Nr. de persoane	Începerea urmăririi penale	Leclerări	Indeziderabil	Avertizări	Atenționări	Influențări pozitive	Dezbateri publice	Informări PCR și organizații socialiste	Informări miliție	Raportări	Direcției I	Alte măsuri										
		1	LEGIONARĂ	19	22	4					7						2			8		6																										
2	FOSTE PARTIDE	9	1								2								2	7																												
3	FOSTI CONDAMNATI	14	3	3							3	9							1	1	7																											
4	NATIONALISTI IRED	186	129	61	2/8			93			116	45	14/322	143	6	4	94	14	91							1	1	4		68		8	12	44														
5	ALTE NATIONALITATI																																															
3	P.F.A.P.P.	27	11	20							48	29	7/95	23					6	11																												
7	EVAZIUNE	27	5	10	1	24					17		4						1		2																											
8	ETERUL	11	2	2				2			4	11	5								2																											
9	CULTE-SECTE	68	55	11		13	54				63	52	10/25	16	10	7	9	5	54	78									1	18		3	2	37														
10	PRESA-POLIGRAFII		1								24	7/11																																				
11	INVATAMINT	63	28	2							54	108	14/20	39					2																													
12	CERCETARE																																															
13	SPORT	6	2								8	14	2/36	4				1												2																		
14	ARTA-CULTURA	8	2								7	24	2/36	5				1				7																										
5	SANATATE	9	13	2							45	114	16					2	2																													
6	JUSTITIE		4	3							4	15	2/50	6																																		
TOTAL:		437	280	118							37	156	350	455	61/104	263	16	11	119	30	178	1537					1	1	7	1	94		11	14	90													

44

1988

Inspectoratul Județean Sălaj, Serviciul I
Dinamica elementelor aflate în supraveghere informativă

Tabelul conține numărul persoanelor supravegheate și tipurile de măsuri preventive luate de lucrătorii Securității (influențarea pozitivă, atenționarea, avertizarea, dezbaterea publică, destrămarea anturajului, începerea urmăririi penale, percheziții, amenzi contravenționale).

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8634, vol. 1, f. 45)

MINISTERUL DE INTERNE
Inspectoratul Județean Sălaj
SECURITATEA
Serviciul I

SECRET
Ex. Unic

DINAMICA
- elementelor aflate în supraveghere informativă

Nr. t.	PROBLEMA	S.I.P.	SCOSI ÎN PERIOADA: 1.01.1987 - 31.05.1988											E.D.P.M.V.S.I.P.							
		Existență la: 01.01.1987	INCLUSI ÎN PERIOADA: 1.01.1987 - 31.05.1988	Influențări pozitive	Atenționări	Avertizări	Dezbateri Publice	Destrămări de anturaje	Neacordarea ori retragerea avizului	Începerea urmăririi penale	Informări P.C.R.	Informări a conduc. organizațiilor și institutelor socialiste	Percheziții C.I. Individuale	Percheziții C.I. Colective	Percheziții	Amenzi contravenționale	Condamnări de drept comun	Decedate necondamnate	TOTAL.	Existență la: 31.05.1988	Existență la 01.01.1987
	LEGIONARĂ	140		2	1				1		1				1	12	19	276	4	124	
	FOSTE PARTIDE	156	2	2												14	16	737	-	142	
	FOSTI CONDMANATI	51	6	2												5	7	131	-	50	
	NAȚIONALISTI ÎRED.	459	55	12	4				33	2	6					19	86	875	42	428	
	ALTE NAȚIONALITĂȚI																				
	P.F.A.P.P.	90	29	9	1						2					1	13	160	2	106	
	EVAZIUNE	99	10	2	2			2			1						7	161	5	102	
	ETERUL	24	1	3	2												7	21	1	18	
	CULTE - SECTE	330	29	48	3				2	3				7		3	69	1040	38	290	
	ARTĂ - CULTURĂ	5	2		2												2	6	-	5	
	PRESĂ - POLIGRAFII																	2			
	ÎNVĂȚĂMÎNT	71	9	5	2												7	89	5	73	
	CERCETARE																				
	SPORT	3																	4	-	3
	SĂNĂTATE	33	8	3	2												5	50	5	36	
	JUSTIȚIE	3	2	1												1	2	9	-	3	
	TOTAL:	1464	153	89	19	6		2	34	4	2	1	8		55	240	3559	102	1374		

14 februarie 1989

Documentul conține o sinteză cu privire la măsurile luate de Securitate pe parcursul anului 1988, comparativ cu măsurile similare derulate în anii anteriori. Se observă o creștere a numărului de avertizări spre deosebire de anii precedenți în care s-a constatat o scădere a numărului acestora. Documentul conține interpretări ale datelor statistice rezultate, cu privire la categoriile sociale, profesionale, de vârstă și de rezidență ale persoanelor avertizate în intervalul 1984-1987.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8655, ff. 1-3v; 4-6)

Nr. 007812 din 14.02.1989

S T U B I U
=====

- privind activitatea de prevenire și măsurile întreprinse pe această linie de Securitatea județeană Sălaj în 1988 comparativ cu anii anteriori

Măsurile de prevenire întreprinse de Securitatea județeană Sălaj în 1988 evidențiază în continuare o constantă preocupare a cadrelor de conducere, a întregului aparat, de a transpune în viață conceptul de prevenire formulat de Comandantul Suprem, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, ordinele de muncă pe această linie, în condiții de eficiență sporită și antrenare tot mai largă a organismelor democrației muncitorești revoluționare, a colectivelor de oameni ai muncii la activitatea de prevenire. Aceasta a cuprins o gamă largă și diversificată de măsuri constând în avertizări, atenționări, influențări pozitive, neacordarea ori retragerea avizului de securitate, amenzi contravenționale, întreruperea dreptului de ședere în țară, informarea organelor de partid, sesizarea conducătorilor unităților socialiste, a organelor de miliție, pompieri, procuratură, justiție, pregătirea contrainformativă individuală și de grup și altele menționate în anexe.

Din datele cuprinse în anexe se desprind următoarele concluzii privind avertizările:

Luând ca an de vîrf anul 1984, se constată că numărul avertizărilor a scăzut an de an, realizînd o curbă bruscă și ascendentă în anul 1988, respectiv: 1984 = 150; 1985 = 142; 1986 = 124; 1987 = 97; 1988 = 139, procentul de creștere față de 1987 fiind de 43,3%.

Pondere a avertizărilor o au în continuare Serviciile I și II.

În procent de 26,4% persoanele avertizate sînt în vîrstă de pînă la 30 ani, față de 39,3% cîte au fost în 1987, iar 22% au

... // ...

D.02.1989
A fost delegat în
Sed. Com. de Cercetare a Securității
Județene - asf - acest material
Urmuieaza sa fie aplicat si
cu privire la un caz, acelas
si directii de activitate pentru
pe care urmasii au informati
calitate periodica

vîrsta între 31-40 ani, față de 19,1% în 1987. Rezultă că din totalul avertizațiilor 48,4% sînt în vîrstă de pînă la 40 ani, procent care în anii anteriori a fost următorul: 57% în 1984, 36,6% în 1985, 78% în 1986 și 58,4% în 1987. Intre 41-50 ani sînt 19,8%, între 51-60 ani 16,9%, iar peste 60 ani 14,9%.

Corelînd acest aspect cu alte date rezultă că este mic numărul elementelor avertizate cunoscute cu antecedente politice și penale, respectiv 19 și că un număr însemnat de avertizări au fost efectuate pe baza materialelor de primă sesizare.

După domiciliu 33% din avertizați sînt din mediul urban și 67% din mediul rural, rezultînd că față de 1987 procentul celor din mediul rural a crescut, iar al celor din mediul urban a scăzut, în timp ce după locul de muncă procentajul nu a înregistrat schimbări semnificative, putînd concluziona că un număr însemnat din avertizați sînt navetiști. De altfel, din punct de vedere al profesiei 73,1% din avertizați sînt muncitori, categoria cea mai numeroasă de navetiști, procent care în 1987 a fost de 67% (59% în 1984, 50% în 1985, 70% în 1986).

În perioada 1984-1987 s-au făcut în medie 48 de avertizări pentru manifestări naționaliste maghiare. Oscilația a fost mică, între 47-51 avertizări, putînd fi considerată o constantă. Raportarea acestei constante la numărul total de avertizări care între 1984 și 1987 a scăzut aproape în progresie aritmetică a făcut ca procentul avertizărilor pentru manifestări naționaliste maghiare să crească în aceeași perioadă de la 32% în 1984 la 36% în 1985, 41,6% în 1986 și 51% în 1987.

În anul 1988 totalul de 139 avertizări, din care 65 pentru manifestări naționaliste maghiare, evidențiază atît creșterea numerică la total avertizări pînă în apropierea anilor de vîrf din acest punct de vedere - respectiv 1984 și 1985 - cît și creșterea numerică a avertizărilor pentru manifestări naționaliste maghiare, care procentual reprezintă doar 47,7%, fiind inferior celui din 1987. Acest procent nu face decît să atragă atenția că s-au înmulțit și alte forme de activitate ostilă.

Pentru situația reală, atît de evidentă a creșterii numărului de cazuri de manifestări naționaliste maghiare în care s-a luat măsura avertizării, raportarea la numărul cazurilor din 1987 indică o creștere procentuală de 35,4% în 1988 (cu 14 cazuri mai multe decît în 1987).

L

S-au avut în vedere aici doar cetățenii români de naționalitate maghiară avertizați pentru manifestări naționaliste, fiindcă pe total avertizați în 1988 maghiarii reprezintă 62,5% (60,6% în 1987), față de 37,5% români (39,4% în 1987).

Reține atenția și faptul că 26,6% dintre avertizații pentru manifestări naționaliste maghiare au pînă la 30 ani, iar 28,3% au între 30 și 40 de ani, deci aproape 55% sînt născuți după război. Procentul celor între 40-50 ani este de 16,6%, între 50-60 de ani 21,6%, iar peste 60 de ani 6,6%.

O creștere însemnată s-a realizat și la avertizările pentru manifestări dușmănoase care reprezintă 25% din total față de 13,8% în 1987, în timp ce procentul avertizaților pe linie de culte-secte a scăzut de la 9,6% în 1987 la 6,6% în 1988.

A crescut și procentul agricultorilor avertizați de la 9,5% în 1987 la 18% în 1988.

Din punct de vedere al studiilor 45,5% din avertizați au școala generală, 24,2% școala profesională, 27,5% liceul și 2,1% studii superioare.

După forma de lucru în care se aflau persoanele avertizate 40,4% erau în S.I., 21,3% în M.V.I., 13,2% în D.U.I., iar 24,1% nu erau lucrate.

Din punct de vedere al sexului ponderea o au - ca și pînă acum - bărbații, în timp ce femeile reprezintă 6,7%, procent inferior celui din 1987 cînd a fost de 15,9%.

Apariția Instrucțiunilor D/00190/1987 și a măsurilor stabilite pentru aplicarea acestora a făcut să existe o concepție unitară cu privire la acțiunile și măsurile preventive, o evidență mai clară și o aplicabilitate mai mare pentru fapte de securitate.

Potrivit noilor reglementări măsura atenționării a fost luată în cazul unor persoane semnalate pentru prima dată cu manifestări necorespunzătoare, ostile izolate, unele fiind pe punctul de a fi atrase în anturaje, precum și pentru crearea unor stări de spirit negative la locul de muncă. Pentru realizarea acestei măsuri s-au făcut verificări prealabile prin acte premergătoare, obținîndu-se informații pe 2 sau mai multe linii, poziția persoanei atenționate fiind consemnată în declarație.

Atît la atenționări cît și la influențări pozitive unde nu avem cifre de comparație cu anii anteriori, se remarcă

- următoarele aspecte:

- în proporție de 54%, respectiv 57,8% au vizat persoane din mediul rural;

- din punct de vedere al naționalității au vizat într-o proporție mai mare persoane de naționalitate română, respectiv 54% și 63%;

- în privința studiilor 85%, respectiv 80% din elementele atenționate și cele influențate au școala generală, școala profesională sau liceul;

- după categorii de vîrstă un număr mai mare de măsuri au fost luate față de persoanele între 31-40 ani;

- după sex 87,4%, respectiv 86,8% sînt bărbați;

- majoritatea atenționărilor - 56,3% - și influențărilor pozitive - 57,8% - s-au făcut în baza unor materiale de primă sesizare, fiind urmate în ordine și în procente apropiate de elemente lucrate în S.I. (20,9% - 20,3%), M.V.I. (18,1%-17,7%) și D.U.I. (4,5%-3,9%).

Din totalul atenționărilor și influențărilor numerice și procentuale acestea au fost aplicate îndeosebi în cazul manifestărilor naționaliste maghiare, respectiv 25,4% și 18%, a comentariilor ostile privind politica partidului și statului: 25,4% și 17,7%, precum și pentru activități dușmănoase sub acoperire religioasă: 15% și 11,2%.

Față de unii cetățeni străini veniți pe raza județului au fost luate 25 de măsuri, respectiv 3 avertizări, 0 atenționare, 17 influențări pozitive, în 3 cazuri s-a întrerupt șederea în țară, iar într-un caz nu s-a permis intrarea în țară.

Si celelalte acțiuni și măsuri de prevenire au fost mai bine evidențiate, pe linia tuturor compartimentelor manifestându-se preocupare sporită pentru creșterea eficienței acestora. Avem în vedere aici pregătirile contrainformative de grup și individuale care au fost mai bine organizate, diversificate, avînd în principal tematici ce vizau epărarea secretului de stat, respectarea normelor legale privind modul de stabilire a relațiilor cu cetățenii străini și a regulilor de protocol, contracararea propagandei reacționare desfășurată din exterior împotriva țării noastre și altele.

Dacă avem în vedere faptul că din totalul de 4425 persoane pregătite contrainformativ un număr de 758 au fost pregătite individual, rezultă că media participanților la cele 97 pregătiri de grup a fost de 36 persoane. Din aceste date se poate concluziona că pregătirile contrainformative au fost mai bine individualizate și adaptate

- la specificul activității și pregătirii persoanelor cărora le-au fost adresate, iar numărul mare de participări la acestea a șefului securității și a șefilor de compartimente, plus controlul efectuat asupra celorlalte, pledează pentru calitatea lor.

Referitor la informarea organelor de partid, a conducătorilor organizațiilor socialiste și a altor organe se impune evidențierea strânsa legătură cu activitatea de cunoaștere prin mijloacele muncii de securitate și numărul mare de controale efectuate - în multe cazuri împreună cu organele de miliție, pompieri și organe de specialitate în probleme de calitate a produselor, protecția muncii și altele.

Cele 1393 informări făcute la organele de partid, conducătorii de unități și alte organe s-au referit la situații de pericol din obiectivele economice, încălcări ale Decretului 400/1981 sau ale normelor de muncă în puncte vulnerabile, deficiențe în realizarea producției pentru export, nerespectări ale normelor legale referitoare la apărarea secretului de stat, modul de stabilire a relațiilor cu străinii și a regulilor de protocol, stări de spirit negative în diferite obiective sau colectivități și alte situații. Pe baza lor factorii competenți au luat 810 măsuri de remediere a deficiențelor, au pus în discuția colectivelor de oameni ai muncii 24 cazuri, au dispus schimbarea locului de muncă pentru 45 persoane, desfacerea contractului de muncă la 63 persoane, sancțiuni disciplinare sau administrative față de 155 persoane și alte măsuri în 297 cazuri.

În context reține atenția prevenirea în obiectivele economice a unui număr de 126 explozii, 148 incendii, 212 avarii, 39 accidente colective de muncă, 5 evenimente de cale ferată și altele însumând 997 preveniri. Semnificative sînt și cele peste 75 preveniri ale unor situații ce puteau conduce la compromiterea intereselor statului român în relațiile de comerț exterior.

Fără a detalia întreaga gamă de acțiuni și măsuri preventive întreprinse în cursul anului 1988, evidențiate în anexe, din analiza acestora se poate concluziona că:

- S-a manifestat preocupare constantă pentru transpunerea în practică a hotărîrilor de partid, a actelor normative și ordinelor conducerii D.S.S., pentru curmarea activității dușmănoase împotriva orînduirii sociale și de stat din țara noastră, desfășurată de unele elemente estile, acționîndu-se printr-o gamă diversificată de măsuri de prevenire.

- S-a realizat în mai bune condiții cuprinderea și cunoașterea problematicii specifice, iar faptele pentru care s-au luat măsuri de prevenire au făcut obiectul muncii de securitate, materialele care au stat la bază au fost verificate pe mai multe linii informative, prin mijloacele speciale și prin acte premergătoare.

-Măsurile întreprinse au fost legale, temeinice și în majoritatea cazurilor operative, întreprinse în faze incipiente. În general acestea au avut eficiența scontată, fiind adaptate corespunzător la particularitățile situației operative în evoluție din obiectivele, locurile și mediile unde s-au realizat și fiecărui caz în parte. La acest lucru a contribuit și faptul că șeful securității și șefii de compartimente s-au implicat nemijlocit în finalizarea, prin măsuri de securitate, a unor cauze mai complexe.

- Au fost antrenate în mai mare măsură în munca de prevenire organismele democrației muncitorești-revoluționare și factorii de conducere din domeniul social-economic.

- S-a reușit ca prin sporirea operativității în verificarea și valorificarea informațiilor, precum și prin aplicarea unei game diversificate de măsuri de prevenire să nu se ajungă la constituirea de anturaje cu preocupări de activitate ostilă.

Dacă în general în probleme măsurile de prevenire dau dimensiunea situației operative pe profil, în problema "evaziune", pe fondul noilor orientări, acestea reflectă într-o măsură mai redusă amploarea fenomenului resimțit îndeosebi în rândul persoanelor de naționalitate maghiară care caută să ajungă pe căi ilegale în R.P. Ungară.

Noile norme metodologice, în curs de aprobare, privind măsurile de prevenire au menirea să asigure aplicarea unitară a acestora, numai pentru fapte de securitate și cu stricta respectare a legalității socialiste, fiind necesară însușirea și aplicarea lor întocmai în activitatea practică.

I N T O C M I T

Lt.col. Boldea Vasile

Maior Timar Ioan

Dactilo.D.E.

Nr. RD 3047/14.02.1989

3 ex.

SITUATIE

89

primul masurile preventive pe
genuri de fapte.

MASURI PREVENTIVE GENURI DE FAPTE SI ACTIVITATI	INTERZICERI	ATENTIONARI	INCALENIT PEZ	AMENZI	NEACORD AVIZ	RETRAGERE AVIZ	ARRESTAMENT	INMOS. PRA-SUPRAN
Colportari stiri posturi sociale reactionale	8	9	5	-	-	-	-	1
Manifestari nat-iondentiste maghiare	64	56	27	-	-	-	-	5
Difuzari de insusiruri cu continut necoresc	-	1	-	-	-	-	-	-
Activit. ostile sub acoperire religioasa	9	34	17	-	-	-	-	17
Intenti de comitere a unei fapte de incalzare si amenajari	3	14	2	-	-	-	6	13
Seacupari pe linii de tractoare - mmeroy, actiuni dumarsose contra statului sau dirului a sechit.	-	14	18	6	1	2	66	1
Seacupari pe linii de securitate - garda si servicii de - directiuni	1	12	2	-	-	-	-	-
Actiuni anarha-protestatare	1	2	11	-	-	-	-	5
Crearea de plan de sprijin microp. in structura, coluri, miodu	3	-	-	-	-	-	-	-
Intenti de evaziune	13	15	12	-	-	-	-	49
Seacup. de linii de amonant - miodu	-	-	3	-	-	-	-	-

95

SITUATIE
cu masurile de prevenire intreprinse in 1988

	INTERZICERI	ATENTIONARI	INCALENIT POSITIVA	AMENZI	NEACORD AVIZ	RETRAGERE AVIZ	ARRESTAMENT	INMOS. PRA-SUPRAN		
DARBAITI	127	193	144	3	1	1	59	86	550	88,7%
CEMEI	12	28	22	3	-	1	13	8	20	11,3%
SUB 18 ANI	-	1	2	-	-	-	-	13		
18-25 ANI	18	22	21	-	-	-	6	34		
26-30 ANI	18	20	17	-	-	-	5	20		
31-40 ANI	33	64	40	1	-	2	34	11		
41-50 ANI	27	36	24	5	1	-	14	9		
51-60 ANI	23	38	25	-	-	-	13	4		
PESTE 60 ANI	20	40	37	-	-	-	-	3		
ROMANI	51	119	99	1	1	1	56	48	317	52,3%
EVREI	-	1	2	-	-	-	-	-		
GERMANI	-	-	3	-	-	1	-	-		
MAGHIARI	84	101	58	5	-	-	16	46	289	47,7%
ALTE NATIONALIT.	-	-	4	-	-	-	-	-		
STUDII ELEMENTARE	62	100	58	1	-	-	18	34		
SC. PROFESIONALA	36	32	29	1	-	-	16	41		
LICEU	38	56	46	2	-	-	18	18		
STUDII SUPERIOARE	3	33	33	2	1	2	20	1		

	AVERTIZARI	MENTIONARI	INTELIGENT POSTI	AMENZI	NGACORD AV. 2	RETRAG AV. 2	AVERTISH.	IMBROD P.R. SUBRAN
MEMBRI P.C.R.	-	20	10	3	1	1	19	-
MEMBRI U.T.C.	7	11	5	-	-	-	1	9
NEFACEDRATI	131	190	150	3	-	1	52	85
EXCLUSI P.C.R.	1	-	1	-	-	-	-	-
DOMICILIU URBAN	45	101	64	6	1	2	45	48
DOMICILIU RURAL	91	119	85	-	-	-	27	46
FOSTI LEGIONARI	6	4	11	-	-	-	-	-
P.N.T.	2	2	5	-	-	-	-	-
P.N.L.	-	-	1	-	-	-	-	-
ALTE ANTECEDENTE	4	5	4	-	-	-	-	-
INGINERI	1	14	6	-	1	-	7	-
CHEMISTI	1	1	1	-	-	-	1	-
ECONOMISTI	3	3	3	3	-	1	11	1
MEDICI	-	3	5	-	-	-	-	1
PROFESORI	-	5	6	-	-	-	-	-
JURISTI	-	1	2	-	-	-	-	-
ZHARISTI	-	-	-	-	-	-	1	-
STUDENTI	-	3	-	-	-	-	-	17
TEHNICIENI, MAISTRI	6	22	8	-	-	1	4	3
FUNCTIONARI	2	11	6	-	-	-	13	2
MUNCITORI	97	113	62	2	-	-	35	68
AGRICULTORI	24	35	40	-	-	-	-	2
S.I.	55	46	31	-	-	-	-	23
M.V.I.	30	40	27	-	-	-	-	3
D.U.I.	18	10	6	-	1	-	-	1
NELUCRATE	33	124	82	6	-	2	72	67
TOTAL	136	320	152	6	1	2	72	94